

180余家公司上半年业绩预喜

畜牧业、通信和电气设备等行业景气度高

□本报记者 张玉洁

截至6月11日,Wind数据显示,432家上市公司发布上半年业绩预告,预喜(包括续盈)企业181家,预喜比例达到42%。从目前情况看,披露半年报业绩预告的公司主要集中在中小板。畜牧业、食品加工、通信和电气设备行业整体预喜比例较高,行业景气度较为明确。

79家公司净利有望翻倍

在上述432家上市公司中,162家公司预计净利润同比增长。其中,142家企业净利润增速有望超过30%,126家企业净利润增速有望超过50%,79家企业净利润有望较去年同期翻倍。

开尔新材、民和股份、宁波富邦、东方通和天顺股份5家公司净利润同比增速有望在10倍以上。主业回暖、资产重组、非经常性损益以及变更会计政策成为这些公司业绩增长的主要原因。

开尔新材成为目前的“增速王”。公司预计上半年实现净利润6000万元-6500万元,同比大增8559.26%-9280.86%。对于业绩同比大幅增长的原因,公司表示,2018年下半年以来,主营业务持续呈现较快增长态势,叠加之此前公司外延式拓展投资效益逐步体现。

宁波富邦预计上半年扭亏为盈,预计盈利1.3亿元。主要由于公司重组后,铝板带材相关资产转让收益将得到确认。同时,降低了财务费用,使得公司盈利较全年同期大幅增长。美吉姆等公司情况类似。该公司由三垒股份重组后并更名,美吉姆幼教业务注入上市公司后,公司业绩同比大幅增长。

值得注意的是,2019年1月1日起,上市公司将采取部分修订的金融资产会计准则。其中的核心是将原上市公司执行的金融资产四分类原则调整为三分类。其中,减少



视觉中国图片

“可供出售金融资产”,要求上市公司根据新准则的要求,将可供出售金融资产分类为“以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产”或“以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产”。受此影响,麦达数字、江南化工、江苏国信等公司预计业绩同比大幅增长。

四行业业绩表现突出

从行业情况看,禽产业链、通信行业、食品加工、橡塑制品以及油服行业保持较高景气度。这些行业公司预喜比例居前。

禽产业链公司盈利明显改善。供需不平衡,以及猪肉的替代性带动鸡肉价格上涨,目前禽链景气度仍然较高。行业上市公司上半年大面积业绩预喜,不少公司预计净利润爆发式增长。主营代鸡苗业务的民和股份预计上半年实现净利润8亿元-9.6亿元,同比增长4244.40%-5113.28%。业绩暴增主要在于主营产品商品代鸡苗销售价格较大幅度上涨。仙坛股份和圣农发展预计上半年分别实现净利润3.8亿元-4.2亿元和13.5亿元-15亿元,同比增速分别为

327.65%-372.67%和302.98%-347.75%。

工信部近期发布了首批5G牌照,而产业链部分上市公司已提前享受红利。东方通、世嘉科技和东山精密均预计净利润同比明显增长。其中,来自5G的相关业务成为业绩增长的主要原因之一。中利集团表示,公司二季度经营稳定,上半年将扭亏为盈。后续公司继续重点发力军工电子,配套5G线缆,拓展光伏海外业务,力争主营业务持续增长。

2018年以来,国际油价整体明显回升,油服公司资本开支明显上升,带动油服企业业绩回暖。博迈科预计上半年将扭亏为盈。公司表示,受油价上涨影响,公司业务获得数个大型项目订单。

中海油服预计上半年业绩不确定,但是预计二季度将维持较为充裕的工作量。同时,公司将持续提升精细化管理水平,继续努力通过多项举措实现更好的经营业绩。

多因素致业绩下滑

2019年以来,受原材料价格上涨、行业政策变化以及需求不振等因素影响,过

去几年业绩增速表现抢眼的钢铁、医药以及汽车等行业企业上半年业绩表现不佳。同时,决定行业景气度的关键因素短期尚未见改善,相关公司全年业绩增速或面临压力。

钢铁行业目前仅沙钢股份公布了上半年业绩预告。公司预计上半年净利润同比下滑幅度超过4成。今年特别是二季度以来,钢铁原辅材料价格尤其是铁矿石价格一路上涨,同期钢铁价格不升反降,钢铁行业盈利能力受到进一步挤压。兰格钢铁研究中心指出,除了铁矿石价格,焦煤、焦炭价格面临上涨。上游原料价格暴涨,挤压钢铁生产利润的现象越发尖锐。钢企二季度业绩将进一步承压,预计多数钢企上半年净利增速将明显下滑。发改委价格监测中心此前指出,预计三季度铁矿石价格或开始下跌。

23家汽车制造业公司发布了上半年业绩预告,仅4家预喜。汽车行业自去年起饱受市场需求不振困扰,目前已13家上市公司公布2019年5月的销量数据,仅福田汽车、比亚迪等5家企业前5月累计销量同比增长,且大多为微增。龙头企业上汽集团5月份销售汽车48万辆,1-5月累计销量247万辆,同比下滑16.7%。

医药制造行业上半年增速下滑明显。在公布上半年业绩预告的19家企业中,仅9家预喜,预喜比例不足50%。其中,政策变化是不少企业业绩面临压力的主要原因。2019年以来,医疗体制改革持续深化,药品研发、医保支付、招投标、带量采购、新版基药目录等监管政策密集出台,行业竞争加剧,平均利润率下降。不少医药类上市公司处方药业务收入大幅下降。此外,部分原料药行业产品供应恢复,价格回落,导致部分企业业绩同比下滑。

此外,47家ST公司公布了上半年业绩预告,仅8家预喜。不少ST公司下半年将面临艰巨的保壳任务。

高值医用耗材降价将成趋势

□本报记者 郭新志 实习记者 傅苏颖

继药品价格调控之后,部分地区监管部门计划对医用耗材动刀。6月11日,中国证券报记者从知情人士获悉,北京医耗联动综合改革将于6月15日正式实施,近3700家医院在医药分开综合改革基础上,取消医用耗材加成。除北京市外,全国多地都在做取消医用耗材加成的准备工作。业内人士认为,高值耗材占医用耗材的比例在60%-70%,未来高值耗材价格将持续降低。

取消加成

北京此次医耗联动综合改革的主要内容包括降低仪器设备开展的检验项目价格;取消医疗机构医用耗材5%或10%的加价政策,按医用耗材采购进价收费;实施医用耗材联合采购和药品带量采购等。

目前,京津冀医用耗材联合采购已完成人工关节、心血管支架等六类耗材采购,价格平均下降15.5%,一年可为北京市节约医用耗材费用约5亿元。

北京市卫生健康委相关人士介绍,本次改革决定取消医用耗材加成,医疗机构将不再收取医用耗材的加成费用。通过取消药品耗材加成、降低部分检验费用,让开药、使用支架和导管等医用耗材不再给医疗机构带来额外利益。有利于推动合理使用化验和医用耗材,规范医务人员服务行为,减少浪费,激励医务人员不断提高医疗技术,促进医疗机构由资源消耗规模扩张型向内涵质量效率型发展方式转变。

根据测算,改革后北京市医疗费用总量基本平衡,考虑到医保报销政策,门诊患者费用基本持平,住院患者费用略有增加。但不同疾病患者费用有降有升。比如,使用高值耗材较多的病种,费用可能下降。

目前多地都在做取消医用耗材加成的准备工作。如广东省确定,在2018年年底前,全面取消医用耗材加成,取消医用耗材加成减少的合理收入,全部通过调整医疗服务价格予以补偿。此外,天津、辽宁、安徽、江西、山东、湖北、湖南、广西、四川、贵州、宁夏等地划定了全面取消医用耗材加成时间表。

北京鼎臣医药咨询管理中心负责人史立臣表示,高值耗材如果价格太高,医保和患者的支付压力大。高值耗材降价是降低医保费用和减轻患者费用支付的重要工作,全面取消医用耗材加成有利于降低患者治病费用以及医保费用。

加快创新

在医用耗材中,高值耗材占比较大,并成为重点改革对象。

6月4日,《深化医药卫生体制改革2019年重点工作任务》(简称《任务》)发布,对医用耗材使用的规范做了部署。《任务》要求,今年8月底前完成进一步规范医用耗材使用的政策文件制定,逐步统一全国医保高值医用耗材分类与编码。对单价和资源消耗占比相对较高的高值医用耗材开展重点治理。这与5月29日发布的《关于治理高值医用耗材的改革方案》的要求一致。

事实上,高值耗材已成为患者及医保的一大负担。近年来,药品占医疗费用比例逐年下降,但医用耗材,尤其是高值耗材费用增加较快,部分抵消了药品降价取得成效,医药总费用仍在继续增长。长期以来,医用耗材的流通和使用缺乏统一的规范管理。

史立臣表示,高值耗材占医用耗材的比例在60%-70%,调控之下未来高值耗材价格将持续降低。“4+7”带量采购模式今年或在医用耗材层面进行复制,但与药品的“4+7”带量采购采取的模式可能不一样。由于高值耗材的品规和品类太多,或通过招标方式进行询价,且询价将是动态的。一些高值耗材,如果生产厂家少,招标价格难以降下来,可能采取国家谈判的方式。

中信证券指出,随着整体招采、医保等维度的综合改革,预计高值耗材市场的分化将更为明显。高值耗材将从“高费用、高毛利”走向“低费用、低毛利”时代。这对企业的创新研发提出了更高要求。预计传统的药物支架盈利空间将被压缩,相关企业需在可降解支架、药物球囊、介入瓣膜等创新产品方面加速推进研发。

“人造肉”市场仍处于初级阶段

□本报记者 张兴旺

“人造肉”概念持续活跃。6月11日,东宝生物、双塔食品、维维股份等多只“人造肉”概念股涨停。业内人士认为,受消费理念、技术成本等因素制约,“人造肉”短期不太可能取代真正肉类。“人造肉”市场仍处于初级阶段,但未来市场空间大。

概念股受追捧

“人造肉”概念受到市场追捧。6月11日,32只“人造肉”概念股上涨,下跌仅1只,东宝生物、双塔食品、维维股份等涨停。目前东方财富Choice数据“人造肉”概念板块收录了33只股票。

从5月6日至6月11日,丰乐种业股价区间涨幅(均为前复权)达107.73%,双塔食品股价区间涨幅为107.44%,金健米业股价区间涨幅为59.56%。前海开源基金首席经济学家杨德龙对中国证券报记者表示,“人造肉”概念近期炒作较多,有的公司蹭热点被爆炒,有的公司也进行了澄清提示风险。

海欣食品日前公告,公司不生产“人造肉”产品;来伊份则发布风险提示公告,表示公司不涉及“人造肉”概念,目前无人才和技术方面的储备;苏盐井神表示,未涉及“人造肉”相关业务。丰乐种业表示,没有从事“人造肉”业务的计划。交大昂立称,下属全资子公司诺德生物主营业务为植物提取物的研发、销售,不涉及“植物提取物人造肉”相关业务。

成本较高产能有限

中国农业大学一位研究员表示,“人造肉”的味道、口感和供应均在改善,相对其他畜肉的竞争力正在提升。但“人造肉”成本较高、产能有限,再考虑到消费者偏好,“人造肉”短期不太可能取代真正肉类。随着更多公司进入该行业以及成本下降,将对肉类生产链产生长远影响。

上述研究员表示,“人造肉”具备发展前景。但是,受消费理念、技术成本等因素制约,“人造肉”市场仍处于初级阶段。招商证券指出,目前A股没有纯正标的。但消费市场巨大,小渗透率即可带来巨大规模。叠加猪肉供给缺口矛盾和海外企业的成功经验,不排除A股上市公司逐步布局人造肉市场。

双塔食品表示,随着人类健康饮食理念的上升,加上传统养殖业带来的环保等问题,素食和肉类替代食品越来越受到消费者的欢迎。以植物蛋白为原料的素食类产品市场需求逐渐增加,成为健康饮食发展的一大趋势。6月10日,双塔食品回复投资者提问时表示,近期公司与客户通过多方沟通,得知公司的蛋白原料通过经销商供应给了Beyond Meat。

招商证券指出,根据欧睿信息咨询的研究,全球肉类替代品市场在2018年和2017年分别增长22%和18%。

中国通号研究设计院集团混改加速推进

创新风险抵押式激励试点

□本报记者 刘丽靓

作为全球领先的轨道交通控制系统解决方案提供商,并申报科创板上市的中国通号下属核心企业——北京全路通信信号研究设计院集团有限公司(简称“中国通号研究设计院集团”)改革进入加速落地实施期。“2019年为公司落实双百行动的深人年。双百企业的综合改革试点正在积极推进,目前已制定了一企一策的改革方案和工作台账,正在按计划稳妥推进。”中国通号研究设计院集团副总经理邢毅表示,公司结合业务实际,将择优选择意向合作方初步接洽。在战略投资者的选择方面,严格把控意向投资方的条件、资质,力求双方战略发展目标一致。

解决关键技术问题

中国通号研究设计院集团成立于1953年,是中国轨道交通通信信号领域唯一集“标准编制、科研开发、设计咨询、建设监理、装备支持、系统集成”为一体的企业,经过60多年的发展,已成为中国轨道交通安全控制和信息技术领域为用户提供系统解决方案一站式服务的领先企业,是全球最大的轨道交通控制系统解决方案提供商之一。

解决关键技术问题

中国通号研究设计院集团成立

中国通号研究设计院集团成立</p